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Пра гляд пра гно зу на двор'я 

стаў амаль што дзён ным ры-

ту а лам. Ад нак ма ла хто за-

дум ва ец ца, што за гэ тым 

ста іць кар пат лі вая пра ца вя-

лі кай коль кас ці спе цы я ліс таў. 

Сё ле та дзяр жаў най Гід ра ме-

тэа ра ла гіч най служ бе спаў-

ня ец ца 100 га доў. З на го ды 

круг лай да ты мы вы ра шы лі 

ад пра віц ца ў адзін з яе фі лі я-

лаў — «Ма гі лёў абл гід ра мет», 

каб рас ка заць і па ка заць, як 

ства ра юц ца пра гно зы.

Най ста рэй шая ў кра і не
Гід ра ме тэа ра ла гіч ная служ ба 

Ма гі лё ва шмат у чым уні каль ная. 

Пач нём з та го, што яна най ста-

рэй шая ў Бе ла ру сі. Пер шыя ін-

стру мен таль ныя на зі ран ні за на д-

вор' ем пры Ма гі лёў скай гу берн-

скай гім на зіі бы лі па ча ты яшчэ ў 

лі пе ні 1808 го да. Да та го ж яна 

адзі ная ў кра і не но сіць імя зна-

ка мі тай асо бы. У го нар 175-год-

дзя абл вы кан кам пры сво іў на той 

мо мант Ма гі лёў скай аб лас ной гід-

ра ме тэа ра ла гіч най аб сер ва то рыі 

імя зем ля ка — гід ра ме тэа ро ла га 

Ота Юль е ві ча Шмі та.

Да рэ чы, гіс то рыю тут ша ну юць, 

і ўсе важ ныя да ты азна ча юц ца 

ад па вед ны мі па мят ны мі зна ка мі. 

100-год дзе Бел гід ра ме та так са ма 

не ста не вы клю чэн нем — у го нар 

пры го жай да ты ў Ма гі лё ве за кла лі 

дзве алеі: ка ля бу дын ка Ма гі лёў-

абл гід ра ме та і ў га рад скім пар ку.

Больш 
чым пра гноз на двор'я

Спектр ра бот у фі лі яле вель мі 

шы ро кі. Тут пра вод зяць ме тэа ра-

ла гіч ныя, аг ра ме тэа ра ла гіч ныя і 

гід ра ла гіч ныя на зі ран ні, ажыц цяў-

ля юць эка ла гіч ны і ра ды я цый ны 

ма ні то рынг.

— На ша на зі раль ная сет ка 

скла да ец ца з шас ці ме тэа ра ла-

гіч ных стан цый, ад ной авія ме тэа-

ра ла гіч най стан цыі, ад на го пунк та 

на зі ран няў, раз ме шча на га на тэ-

ры то рыі фі лі яла, і аў та ма тыч най 

ме тэа ра ла гіч най стан цыі «Вя лі кі 

Мяж нік» у Шкло ўскім ра ё не. Так-

са ма дзей ні ча юць 12 гід ра ла гіч ных 

рач ных па стоў і адзін азёр ны, — 

рас па вя дае на чаль нік фі лі яла 

Мі ка лай КОС ТУ СЕЎ.

Сён ня ўсе ме тэа ра ла гіч ныя 

стан цыі Ма гі лёў абл гід ра ме та, на 

якіх рэ гу ляр на пра вод зяц ца ме тэа-

ра ла гіч ныя і аг ра ме тэа ра ла гіч ныя 

на зі ран ні, аб ста ля ва ны аў та ма-

тыч ны мі вы мя раль ны мі сіс тэ ма мі 

ты пу «Вай са ла». А ча ты ры гід ра-

ла гіч ныя па сты пра цу юць цал кам 

у аў та ма тыч ным рэ жы ме.

— Уво гу ле, мы ад ны з пер шых 

у кра і не ўста на ві лі аў та ма тыч ную 

стан цыю яшчэ ў па чат ку 2000-х, — 

ад зна чае Мі ка лай Кос ту сеў. — Так, 

усе ме тэа ра ла гіч ныя па ра мет ры: 

тэм пе ра ту ра, ве цер, яго кі ру нак і 

хут касць, а так са ма шэ раг ін шых 

па каз чы каў вы мя ра юц ца аў та ма-

тыч на і апе ра тыў на пе ра да юц ца ў 

Бел гід ра мет, дзе ў да лей шым вы-

ка рыс тоў ва юц ца сі ноп ты ка мі для 

скла дан ня пра гно заў на двор'я.

Тым не менш спа дзя вац ца 

толь кі на тэх на ло гіі і вы клю чаць 

ча ла ве чы фак тар не вар та. Для 

больш дак лад ных і аб' ек тыў ных 

на зі ран няў усе дзя жур ныя кож ныя 

тры га дзі ны вы хо дзяць на ме тэа-

ра ла гіч ную пля цоў ку і зды ма юць 

па ка зан ні. І гэ та му, па вод ле слоў 

на чаль ні ка фі лі яла, трэ ба ву чыц-

ца. Пры чым па ста ян на.

— Ка лі пры хо дзіць но вы спе цы я -

ліст, ня хай на ват дып ла ма ва ны, 

яму, каб унік нуць ва ўсе тон ка сці 

спра вы, трэ ба як мі ні мум 2-3 га-

ды, — тлу ма чыць ён.

Сам Мі ка лай Эду ар да віч па 

аду ка цыі эко лаг, на прад пры ем-

стве пра цуе ўжо больш як 

30 га доў. Ра мяст во гэ та ён 

вы ву чыў усе ба ко ва: быў і кі-

роў цам, і ін жы не рам... І ўжо 

10 га доў як на чаль нік фі лі яла.

А што ў Гор ках?
Уда ло ся нам па бы ваць і на 

аг ра ме тэа ра ла гіч най стан цыі 

«Гор кі», гіс то рыя якой не па-

рыў на звя за на са ста рэй шай 

аграр най ВНУ Бе ла ру сі. Так, 

ме на ві та пры Го ры-Го рац кай 

зем ля роб чай шко ле ў лі пе ні 

1841 го да бы лі ар га ні за ва ны 

пер шыя ме тэа ра ла гіч ныя на-

зі ран ні.

У да лей шым, да рэ чы, 

шмат лі кія на він кі га лі ны вы-

пра боў ва лі ся так са ма тут. 

На прык лад, у па чат ку 2000-х 

у Гор ках упер шы ню ў кра і-

не ўста на ві лі аў та ма тыч ную 

стан цыю. Да та го ж мно гія 

ме тэа на зі ран ні, якія ро бяць 

тут, па-са праўд на му экс клю-

зіў ныя: ні дзе ў кра і не больш 

не вы ву ча юць вы па рэ нні з вод най 

па верх ні, ак ты на мет рыю, пра цяг-

ласць со неч на га ззян ня і тэм пе-

ра ту ру на глы бі нях пры да па мо зе 

вы цяж ных тэр мо мет раў.

Яшчэ ад на ад мет насць АС 

«Гор кі» — вель мі ма ляў ні чая тэ ры-

то рыя. Га зо ны з узо ра мі і па мят ны-

мі зна ка мі, клум бы, дэ ка ры ра ва ны 

ка ло дзеж, арэ лі, бас кет боль ная 

пля цоў ка і шмат-шмат ча го ін ша-

га. У та кой ат мас фе ры пры ем на 

пра ца ваць. І пры маць эк скур сіі.

— У нас бы ва юць гру пы роз ных 

уз рос таў: ад вуч няў па чат ко вых 

кла саў да сту дэн таў про філь ных 

ВНУ. Да ўсіх у нас ін ды ві ду аль ны 

па ды ход. Ма лых, вя до ма, ін фар-

ма цы яй не пе ра гру жа ем — агляд-

ная эк скур сія і ў бас кет бол гу ля ем 

ці фа та гра фу ем ся на на шых пля-

цоў ках. Да сту дэн таў жа па ды ход 

зу сім ін шы, — дзе ліц ца на чаль-

нік ме тэа стан цыі Вя ча слаў ПАЎ-

ЛОЎ СКІ.

Ла ба ра тор ны свет
Ма ні то рынг ат мас фер на га па-

вет ра ў Ма гі лё ве пра во дзіц ца 

на ча ты рох пунк тах на зі ран няў у 

дыс крэт ным рэ жы ме (14 кант ра-

ляваных па каз чы каў) і на двух аў-

та ма тыч ных стан цы ях на зі ран няў 

за пры яры тэт ны мі за брудж валь-

ны мі рэ чы ва мі. Але, ма быць, са-

мае ці ка вае заў сё ды ад бы ва ец ца 

ў ла ба ра то ры ях. Тут ад бі ра юць 

про бы, ана лі зу юць іх, атрым лі-

ва юць кан цэнт ра цыі і пе ра да юць 

атры ма ныя да ныя ў Бел гід ра мет.

— Вы зна ча ем так са ма кан-

цэнт ра цыі цяж кіх ме та лаў, ніт ра-

таў, суль фа таў і наф та пра дук таў у 

гле бе. Мы адзі ныя ў Бел гід ра ме це 

вы зна ча ем кан цэнт ра цыю рту ці, 

толь кі ў нас ёсць ад па вед ныя аб-

ста ля ван не і акрэ ды та цыя, — дзе-

ліц ца на чаль нік ад дзе ла ма ні то-

рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Юлія ДЗІНЬ КЕ ВІЧ.

Акра мя та го, у скла дзе прад пры-

ем ства ёсць ад дзел ра ды я цый на га 

ма ні то рын гу, які з'яў ля ец ца ад ка-

зам бе ла рус кіх ву чо ных на вы клік 

чар но быль скай ка та стро фы. Пад 

кі раў ніц твам на чаль ні ка ад дзе ла 

Тац ця ны Ана ніч здзяйс ня ец ца ра-

ды я цый ны ма ні то рынг ат мас фер-

на га па вет ра і глеб на тэ ры то рыі 

Ма гі лёў скай воб лас ці.

Дак лад насць пра гно заў
Важ ным эта пам ра бо ты гід ра ме-

тэа ра ла гіч най служ бы з'яў ля ец ца 

ад праў ка ін фар ма цыі атры-

маль ні кам. Ся род іх дзяр жаў-

ныя ор га ны, сі ла выя струк ту-

ры, да рож ныя служ бы, па ліў-

на-энер ге тыч ныя, сель ска гас-

па дар чыя і ляс ныя га лі ны.

— У на шых пра гно заў да-

во лі вы со кі ўзро вень апраўд-

валь нас ці: ка ля 96 %—98 %, — 

га во рыць на чаль нік ад дзе ла 

за бес пя чэн ня спа жыў цоў 

гід ра ме тэа ра ла гіч най ін фар-

ма цы яй Але на ЦЮ ХАЙ. — Гэ-

та зна чыць, што са 100 пра гно-

заў уся го 2-4 не апраўд ва юц ца, 

ды і то, тут ма юц ца на ўва зе 

не вя лі кія хіб нас ці, на прык лад 

па тэм пе ра тур ным рэ жы ме.

Па вод ле яе слоў, са мая 

вы со кая сту пень апраўд валь-

нас ці ў пра гно заў, якія да юц ца 

на трое су так. Тым не менш 

да юц ца і больш доў га тэр мі но-

выя, на прык лад на 7-10 су так 

на пе рад.

Ці ка вы факт — у спі се па-

слуг фі лі яла ёсць адзін вель мі 

крэ а тыў ны пункт: сер ты фі кат 

і паш парт на двор'я.

— Гэ та ма ляў ні ча аформ ле ны 

да ку мент, які, акра мя слоў він-

ша ван няў і па жа дан няў, змя шчае 

дак лад ную ін фар ма цыю аб умо вах 

на двор'я, што на зі ра лі ся ў лю бым 

пунк це Бе ла ру сі ў пэў ны дзень або 

пе ры яд, — тлу ма чыць Але на Ула-

дзі мі ра ўна.

Пас ля та ко га пад ра бяз на га зна-

ём ства з гід ра ме тэа ра ла гіч най 

служ бай яск ра ва ра зу ме еш, што ад 

якас ці яе ра бо ты за ле жыць вель мі 

шмат. Гэ та знач на больш, чым прос-

тае «што на дзець?». Гэ та бу даў ніц-

тва, дзей насць ЖКГ, сель скай гас-

па дар кі, МНС і мно гіх ін шых га лін.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

НАЙ СТА РЭЙ ШЫ І СУ ЧАС НЫ
Чым жы ве фі лі ял «Ма гі лёў абл гід ра мет»

Начальнік філіяла «Магілёўаблгідрамет» 

Мікалай КОСТУСЕЎ.

Вядучы інжынер-хімік Юлія ЗУБОВІЧ 

выконвае аналіз проб глебы.

Тэхнік-метэаролаг 

Таццяна ДУКШЫНСКАЯ вымярае 

тэмпературу вады ў выпарніку.

Начальнік аграметэаралагічнай станцыі «Горкі» 

Вячаслаў ПАЎЛОЎСКІ.

АС «Горкі».


